

的普惠式新型全球化价值观的引领下，金砖国家的地区主导性作用将通过“一带一路”得以放大，从而为地区的共同安全和可持续发展、繁荣贡献更多的正能量。

金砖国家间的新平台

今年是“一带一路”倡议提出十周年。而“金砖”的历史比“一带一路”要长——2001年，美国高盛公司首席经济师吉姆·奥尼尔首次提出“金砖四国”这一概念，特指世界新兴市场。2006年，巴西、俄罗斯、印度和中国四国外长在联合国大会期间举行首次会晤，开启金砖国家合作序幕。2009年6月，金砖国家领导人在俄罗斯叶卡捷琳堡举行首次会晤，推动金砖合作升级至峰会层次。2011年，南非正式加入金砖国家，金砖国家扩为五国，英文名称定为BRICS。在此之后，2013年9月和10月，中国国家主席习近平在出访中亚和东南亚国家期间，先后提出共建“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的重大倡议，得到国际社会高度关注。截至今年6月底，中国已与152个国家、32个国际组织签署200多份共建“一带一路”合作文件。

就非洲来说，截至目前，中国已与52个非洲国家及非盟委员会签署“一带一路”合作文件。其中，金砖国家南非，是非洲最早与中国进行“一带一路”合作的国家，早在2015年12月2日，两国签署关于共同推进“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”建设的谅解备忘录。在金砖国家里面，南非也是

较早参与“一带一路”倡议者。比之俄罗斯与中国于2015年8月发表《关于丝绸之路经济带建设和欧亚经济联盟建设对接合作的联合声明》来，南非只晚了4个月，且南非与中国的谅解备忘录只涉及“一带一路”本身，而没有其他附加条款。

谅解备忘录签署至今近八年，中国与南非各种合作进展非常好。《新民周刊》记者查阅《中国与非洲经贸关系报告（2023）》发现，南非是中国在非洲最大贸易伙伴，这给南非经济带来了更大的成长性预期。这显然与金砖、“一带一路”双重加持有关。在南非即将主办金砖国家领导人第十五次会晤的时候，南非驻华大使西亚邦加·奎莱（谢胜文）在接受中国媒体采访的时候说：“金砖国家各自是不同的国家，有不同的政策。但真正让金砖国家走到一起的，是我们共同的愿景，即实现包容性的全球金融体系转型，然后是治理体系转型。”但可想而知，单靠金砖五国来实现一些全球目标，是远远不够的。

在中国社会科学院研究员、上海大学特聘教授江时学看来，金砖国家是新兴市场国家和发展中国家中的佼佼者，都已成为国际上重要的新兴经济体，在世界上或者本地区发挥着重要作用。“金砖国家理应积极参加‘一带一路’，在‘一带一路’平台加强合作。”江时学说，“金砖国家在‘一带一路’平台上加强合作的可行性是不言而喻的。首先，‘一带一路’倡议倡导的‘共商、共建、共享’的发展理念与金砖国家合作秉持的‘开放、包容、合作、共赢’的合作伙伴精神一脉相承；其次，‘一带一路’倡议的

‘五通’囊括了金砖国家合作的‘三轮驱动’——政治安全、经贸财金、人文交流之驱动，两者是有异曲同工之妙的；再次，金砖国家愿意为推动全球治理和强化多边主义作出贡献，这一愿望与‘一带一路’倡议的宗旨是不谋而合的。”

但问题在于，俄乌冲突延宕，导致原本可以在“一带一路”倡议中发挥更多联通欧亚作用的俄罗斯，面临不少困难，也曾一定程度影响中欧班列。江时学还认为，作为金砖国家之一，印度对“一带一路”的态度比较微妙。莫迪当局单方面认为，“一带一路”所涵盖的中国—巴基斯坦经济走廊损害了印度的利益。但也有不少印度学者认为，“一带一路”有利于南亚地区的发展，应该就参与“一带一路”与中国进行认真又务实的对话。

那就不妨看看榜样是怎样的——南非、巴西之参与“一带一路”的成功之处，其实对其他金砖国家有重要参考价值。单以南非而论，谢胜文称，在“一带一路”框架下，“中国企业正赢得南非的道路、桥梁和水坝等建设项目的公开招标，这些项目遍及全南非，对带动贫困省份的产业发展至关重要”；“中企还参与了港口的扩建，在处理南非面临的电力供应难点方面中企与南非的合作也非常密切”。这些项目在带动南非经济发展的同时，亦成为非洲建设的一种标杆。由此带动了更多非洲国家接受中国援助。比如2022年6月并网发电的中非共和国首座光伏电站萨卡伊光伏电站、乌干达的水电站、埃塞俄比亚的风力发电站等。

更为关键的是——随着2015年